考 科护理

# 肿瘤患者的心理护理

的压力是多维度的,除躯体上 思、难以入眠。这对患者来说 恶化,治疗效果大打折扣。当 疗的重要性;对于已经知道自 的痛苦外,还有心理上和来 是一个巨大的精神刺激,因为 治疗效果不好或病情有所进 自社会的压力。在治疗期 他们还没有做好思想准备。 间,护理人员距离患者较近, 是很容易发现患者需求和痛 苦的人。护理人员要及时准 确地发现患者的心理和情绪 行来判断自己是否患了肿 问题,用专业的护理方法、娴 熟的沟通技巧、真诚的人文 常常会怀疑医生的诊断结果 关怀帮助和引领他们走出困 境,陪伴他们走过生命中最 否专业等。 艰难的路程。

### 肿瘤患者的心理状态

得知自己罹患恶性肿瘤的时 候,脑海中会不时浮现出自己 备受病痛折磨的情景,出现紧

肿瘤带给患者及其家属 张、焦虑、抑郁,甚至茶饭不 极心理状态中,会使病情急剧 识到治疗的紧迫性和配合治 患者,护理人员要告诉患者疼

怀疑心理:不知道自己真 实病情的患者,经常会十分敏 感,通过观察医生及亲属的言心理。 是否准确、医院的诊疗水平是

会觉得人生充满遗憾,对自己 紧张恐惧心理: 当患者刚 生命进入倒计时感到忧虑悲 痛,担心父母、配偶、孩子,整 日忧心忡忡。若患者长期处

展时,患者就会感觉死亡逐步 逼近,信心逐渐被击垮,感到

### 肿瘤患者的心理护理对策

及时和患者家属进行有效沟 通。2.真诚沟通,化解患者的 患者家属沟通,找到合理的理 于沮丧、焦虑、悲观、失望的消 由说服患者配合治疗,使其认 者有信赖感。对于有癌痛的

身病情的患者,向患者及其家 属坦诚交代目前的治疗方案, 并对患者进行心理疏导,让患 绝望,甚至会产生厌世轻生的 者认识到得了肿瘤并不意味 着被宣判"死刑";充分尊重患 者的意愿,化解患者的消极情 1.保护性医疗。对不了解 绪,让患者保持良好的心理状 自身病情的患者进行诊断保态。3.了解并满足患者的心除此之外,护理人员要重视情 密。在治疗过程中,护理人员 理需求。肿瘤患者往往比其 要密切关注患者的心理变化, 他患者更加焦虑。因此,护理 人员要保持同理心和耐心,与 患者沟通时要认真倾听患者 消极情绪。对于不知道自身的诉说,取得患者的信任;解 病情的患者,护理人员应先和 释病情和治疗方案时,比喻要 恰当,语言要通俗易懂,让患

痛是常见的医学病理状态。 肿瘤临终患者往往会对疼痛 感到恐惧,随后出现的连锁反 应会加重其对疼痛的感觉。 护理人员在面对这类患者时 予语言及动作上的安慰,及时 感交流,要给予肿瘤患者更多 精神支持,用温柔的语言、轻柔 的动作缓解患者孤寂、沮丧的 情绪,让患者在生命的最后阶 段得到温暖的关怀和贴心的照

(作者供职于河南省肿瘤

### 学无止境 共同进步

行了为期3个月的进修学都在用实际行动诠释着这"十进。每个被包装得方方正正的智慧化、信息化消毒供应的发加坚定了我对消毒供应专业 习。这对我来说是一次锻炼 字方针"。他们严谨的态度、慎 器械、器具包,就像一个个威力 展趋势。科学、人性化的管理 的热爱与坚守。南阳市第二 和成长的机会,也是一个新 独的精神,时刻感动着我,激励

第一天到科室报道时,南 阳市第二人民医院消毒供应中 最佳的培训方式,南阳市第二 心的护士长和带教老师热情地 接待了我。护士长在了解了我 院消毒供应室的现状后,为我 制订了学习计划。入科教育 时,带教老师给我介绍了科室 的基本情况;护士长语重心长 考核。在这里,我最大的感受 地告诉我:"作为消供人,一定 就是每天的工作就像打仗一 要牢记'十字方针'(坚持、细样。在一排排清洗消毒器、干毒供应中心在完善的追溯系进修期已圆满结束。非常感谢

二人民医院消毒供应中心进 到,这个大家庭里的每位老师

人民医院消毒供应中心的带教 方式就是如此。针对新入职人 员、进修生和实习生,科室制订 了不同的教学计划,定期组织 理论知识培训和专业实践操作

没人退缩。

在南阳市第二人民医院进 修学习的3个月里,我学到了 很多新知识和新技能,接触到 进口强生低温灭菌设备等,尤 其是在机器人领域大开眼 界。南阳市第二人民医院消

包被吞进又吐出,吐出又吞 录的无纸化运用,让我感受到 十足、蓄势待发的炮弹。护士 模式和工作流程,时刻提醒着 就像一群在炮火纷飞中冲锋的 每位工作人员"感控无小事, 作方法和严于律己的工作态 理论学习与临床相结合是 战士,勇往直前,没人喊累,也 安全责任大于泰山"。消毒供 度值得我学习。通过这3个月 应中心的每个区域都有专人 的学习,我对消毒供应专科护 负责,专人专岗;落实岗位责 任制,责任到人,所有物品都 摆放合理、整齐。不论是进修 了大型负压全自动清洗设备、生还是实习生,都能一目了 然,准确找到器械、器具,减少 错误的发生。

光阴似箭、日月如梭,我的 节、知非、执行、慎思)!"在之后 燥器、灭菌器等大型设备产生 统中加入仪器和设备的维修 南阳市第二人民医院消毒供

前不久,我到南阳市第 学习的3个月内,我深刻地体会 的巨大噪声中,各类器械、器具 记录、维护保养记录,各项记 应中心护士长和全体老师的 悉心带教,让我受益匪浅,更 人民医院消毒供应中心的工 理知识、理念、方法有了全新 的认识,知道了终身学习的重 要性。回院后,我将与消毒供 应同仁携手,一起学习,共同 实践,努力提高我院消毒供应 服务水平,助力我院医疗质量 不断提高。

(作者供职于南阳市第八

■☆发明



心电图检查是诊断心血管疾病的重要手段,床 旁心电图检查对于及时发现和处理心脏疾病具有 重要意义。心电图导联线包括导联线接头,以及连 接导联线接头的6根胸部分支导联线、2根上肢体 分支导联线、2根下肢体分支导联线。使用时,胸部 分支导联线和上下肢体分支导联线容易缠绕在一 起,不便梳理,同时也不便于对患者进行检查。在 检查前,医务人员需要将每根导联线梳理后才能使 用,这不仅会增加医护人员的工作负担,还会影响 临床工作效率。因此,我们设计了一种线路保护遮

### 作品的科技含量及创新亮点

这种线路保护遮挡罩包括扇形且上大下小的 布体,布体后侧设有多个沿其弧度方向均匀分布 的乳胶块。乳胶块上设有多个沿其长度方向均匀 分布且开口朝后的容纳槽,容纳槽上下贯通。乳 胶块后侧设有多个"口"字形的卡扣,乳胶块右侧 设有约束带,约束带自由端可依次穿过卡扣。布 体后侧设有位于乳胶块下方且呈上下方向的绑 带,布体前端左右两侧分别设有可伸出其上侧的

#### 作品的价值及意义

这种线路保护遮挡罩设置的绑带、乳胶块、容 纳槽、卡扣和约束带,不仅便于将多个心电图总线 经绑带稳定固定在布体上,还便于将心电图分线 单独约束在容纳槽内,同时能够对心电图导联线 进行梳理和保护,有效地避免了心电图导联线缠 绕在一起,可以快速对患者进行心电图检查。该 线路保护遮挡罩设有遮挡布、吸水层、透气层、垫 布和魔术贴,通过遮挡布可以对患者的胸部进行 遮挡,保护患者的隐私,同时可以提高患者在使用 布体时的舒适度。

(作者供职于鹤壁市人民医院)

# 图

## 志愿精神化春雨 健康服务惠万家

"健康中原行·大医献爱心"文明实践志愿服务专项行动走进虞城县

本报记者 王 婷 赵忠民 文/图

"省里的大专家不但性格随和,而且态度很好,刚问了 几句就把我的病看透了。"在虞城县义诊现场,63岁的陈老 先生一边说,一边把专家刚刚开好的方子叠好装进口袋里。

4月2日~3日,由河南省卫生健康委、省文明办、省爱 国卫生运动委员会办公室、省老龄工作委员会办公室、省教 育厅、省农业农村厅、省民政厅、省体育局、省科学技术协 会、省疾病预防控制局联合主办,省疾病预防控制中心等承 办的"健康中原行·大医献爱心"文明实践志愿服务专项行 动暨"中医药健康文化推进行动"走进虞城县。

省卫生健康委党组成员、副主任周勇在启动仪式上 说,2月27日,全省中医药强省建设大会在郑州召开,省委 书记楼阳生在大会上强调,要突出特色优势,抓实重点任 务,加快建设中医药强省。围绕贯彻落实大会精神,省卫 生健康委将实施中医药传承创新专项,着力打造中医药科 技创新高地、医疗服务高地、产业发展高地、人才集聚高 地、文化传承高地。

启动仪式结束后,周勇一行走进虞城县中医院国医 堂、门诊大厅实地查看,鼓励医院继续发挥自身特色优势,

# 生功法。

说

唱

结合

知

识

好

听

好

4月3日上午9时,虞城县体育中心会议 室里座无虚席。"经穴养生、体质养生、起居 养生、运动养生,是中医养生的'四大基 石'。"省级健康科普专家库成员、新乡医学 院第三附属医院中医科副主任娄政驰说,春 天养生的关键在于"少酸多甘",即多吃甜味 食物,如红枣、山药等,可以疏肝健脾,增强 抵抗力。提到经穴养生,娄政驰还现场演示 了手指梳头法、运目法等简单易行的中医养

寓教于乐是科普宣传的重要方式,深受 老百姓欢迎。国家健康科普专家、河南省肿 瘤医院内科副主任陈小兵的分享,把寓教于 乐发挥到了极致。

"人的血管就相当于水道,水道里的垃圾 多了,就会把水道堵住,也就是发生了脑梗 死。堵塞血管最主要的成分是血脂,就相当 于水道里的'地沟油'。"陈小兵告诉在座的医 务人员,平时可以通过互动小游戏、有奖提 问、讲故事、讲笑话等方式来讲科普,让大家 在轻松的氛围中学到知识。

针对青少年、妇女和儿童、老年人等,来自河南大学第 一附属医院、许昌市妇幼保健院、河南省第三人民医院和濮 阳市疾病预防控制中心的科普专家,为他们开展了个性化 的健康素养专题讲座。

科普知识不仅可以"讲"出来,还可以"唱"出来。4月2日 晚上7时,虞城县木兰文化公园广场上热闹非凡,大型现代豫 剧《乡村医生》赢得观众阵阵掌声。听的是传统戏曲,学的是 健康知识。"看健康戏,俺一听就懂,一学就会,希望多搞一些 这样的活动!"村民老张激动地说。



### 授之以鱼,更授之以渔

早上刚8时,不少老年人就已经排起 师王旭洋给出治疗建议。 了长长的队伍,并拉着家常。

医院以及商丘市立医院、商丘市第 群患儿家长团团围住。"你几岁了 是回家了!"马素平说,虞城县中医 一人民医院等7家医疗机构的义诊 乖?喜欢吃菜还是吃肉啊?要少 药文化积淀深厚,这里的老百姓很 专家一到现场,便立即各就各位,忙 吃点儿肉,口腔溃疡慢慢就好了。信任中医药。基层中医院是最贴 碌起来。涵盖消化科、呼吸科、骨 平时让你妈妈多带你出去晒晒太 近老百姓的地方,要充分利用自身 科、针灸科、康复科、中医内科、治未 阳,可以增强抵抗力。"郭彦荣一边 优势,做好常见病、多发病的早期 病科等专业的40多个义诊台被分成 给孩子看病,一边告诉家长应该怎 鉴别。 两列,"一"字排开,方便群众寻医问 么做。

"您这是心火旺、脾虚、肝气郁 结。来,我先给您扎个针,再给您开 善。平时感冒发热,要少用抗生 与本次医疗帮扶环节的一员。10时 城县妇幼保健院进行医疗帮扶。

在离科普讲座现场不远处,一 素。"针对患者李女士的问题,河南 30分,她从义诊现场赶到虞城县中 场大型义诊同时拉开帷幕。4月3日 中医药大学第一附属医院主治中医 医院。两小时里,她先后看了10多

旁边,河南中医药大学第一附 讲给当地的医务人员。 来自河南中医药大学第一附属 属医院儿科主任医师郭彦荣,被一

诊,还给基层医疗机构"把脉问诊"。 一服中药调调,症状会慢慢有所改 附属医院消化科主任医师,也是参 秀敏,分别走进虞城县人民医院、虞

位患者,并把诊疗思路和用药原则

"我婆家是虞城的,这次也算

与此同时,"中国好医生"月度人 专家团队除了为当地群众义物、阜外华中心血管病医院首席专家 高传玉及河南省"最美护士"、河南中 马素平是河南中医药大学第一 医药大学第一附属医院主任护师陈

### 把健康服务送到村民"家门口"

90多岁了,不久前因脑血管疾病住 补点儿钙,做一些简单的锻炼。 院多天,目前正在恢复中。在家人的 看护下,这位老人能稍微走一段距 离。高传玉详细问诊,给出康复意 见,并指导药物调整。

转动吗?来,您站起来我看一看。"在 到千家万户。 虞城县城关镇一名患者的家中,高延

4月3日下午1时,天空下起了 查体。他告诉刘先生,这个病到50 才能吸引观众的注意力,引起共鸣。" 蒙蒙细雨。记者跟随高传玉来到虞 岁左右基本上就稳定了,不用刻意治 "不要小看科普的力量,讲科普不受 城县城郊乡一名患者的家中。老人 疗,生活中注意不要摔倒,可以适当 时间、场地限制。一场讲座下来,哪

还有20多支健康科普志愿服务队与 义诊服务队。他们分组深入虞城县 的23个乡镇、社区、机关和医疗单 "您得这个病多少年了? 脖子能 位,将健康科普知识和医疗服务"送"

"讲科普不能照本宣科,我习惯 征正在给患强直性脊柱炎的刘先生 分享一些自己或身边人的实例,这样 其在中原大地上萌芽、生长。

怕影响三五个人,也算成功。我相信 与高传玉和高延征同时出发的, 星星之火,可以燎原。"谈到健康科 普,省级健康科普专家库成员张勇、 程平各自分享了自己的见解。

> 有需求的地方,就有省市级专家 忙碌的身影。在返程的路上,春雨淅 淅沥沥,洗去了大家一天的疲惫,也 浇灌着一颗颗健康服务的"种子",让



健康科普讲座



入户随访



医疗帮扶



义诊